

3万字国学经典装进学生脑袋 宁家埠镇3所小学课堂6年将背完8本国学经典

“弟子规,圣人训,首孝悌,次谨信……”4月15日上午,记者走进宁家埠镇中心小学,听到朗朗的诵读国学经典声,校园里弥漫着浓浓书香。知书达理,从背国学经典做起。据悉,今年3月起,宁家埠镇3所小学约1500名小学生6年内背完8本3万余字的国学经典,允许学生一知半解。

眼下,国学教育已然成为一种“素质”和“时尚”。伴随着国学进校园的步伐,如今,每个蒙童几乎都能摇头晃脑背诵一段《三字经》或《弟子规》。“为什么要做国学教育?做什么样的国学教育?怎样做国学教育?众声喧哗之中鲜有人回答,在多数学生和教师心中都是一个模糊的概念。近日,记者走进宁家埠镇教育办,看看他们是如何带领师生,让国学经典在进课堂的同时入脑入心。



小学生对部分国学经典倒背如流。

本报记者 支倩倩

为什么要做国学教育?

历练学生文品人品

据了解,今年新学期伊始,宁家埠镇教育办自编国学教育校本教材,免费发放给该镇的3所小学1500名小学生。每周两节课,安排各班语文老师或思想品德老师依表上课,纳入教学常规监控和考核。

据宁家埠镇教育办副书记赵俊峰介绍,《宁家埠国学教育行动》的实施有利于学生良好品德和良好习惯的养成;有利于教师整体素质的提高;有利于学校的规范管理和育人质量的提高。这就是实施《宁家埠国学教育行动》的意义,这也就是“为什么要做国学教育”的解答。

“小学生正处于记忆的黄金时期,开展国学教育不仅能充分挖掘孩子们的记忆能力,还能从小培养学生的人文素养和道德品质,为其打好基础

的基础。”赵俊峰介绍,该举措实行以来,没有学生反映背诵经典增加了学习负担,家长对学校的举措也表示支持。

做什么样的国学教育?

经典中的经典

现实生活中,各地推行的国学没有统一教材,许多教材鱼目混珠、零散混乱,不成体系,而且有的还存在一些封建糟粕的东西,不符合时代要求。对于这一现状,宁家埠镇教育办结合学生实际、教学实际以及学校实际,从浩如烟海的中华文化经典中选取,让学生记得住、学得会、用得上;让老师教得了、解得正、传得好;让学校行得通、开得了、得效益。

宁家埠镇中心小学校长张俊贵表示,提倡和弘扬国学不是复古,而是如何把丰富健康的传统国学精髓与当代的社会发展有机结合起来,融入日常生活。他认为,国学教育关乎一个人从小开始的心性修养,所以他们从一开始就关

注国学教育中的“德育”问题,努力利用六年的时间,把3万国学经典装进学生的脑子里,即使小学生一知半解,坚信随着时间的转移,学生头脑中的经典国学能发挥潜移默化的教育作用。

怎样做国学教育?

按年级分类

诵读不同经典

上午10时左右,记者来到宁家埠镇荐家小学五年级一班。上课铃声一响,学生们回到座位,拿出《老子》,开始统一诵读。整齐、节奏感强的读书声,让孩子们课前的精神一振。孩子们读了几分钟后,语文课才正式开始。

今年开学,“国学课”开始列入宁家埠镇3所小学课表。学生按年级不同,分别背诵经典篇目,如一二年级背诵《三字经》、《弟子规》、《孝经》,三年级背诵《论语》、《庄子》,四年级背诵《大学》、《中庸》,五六年级背诵《老子》。背诵一般安排在每天早读时间,此外每周安排两

节课讲解。考虑到小学生特别是低年级孩子识字量有限,讲解课上由语文老师或思想品德老师给学生讲解背诵内容和生字,并引导学生标注拼音。

记者在该校五(1)班调查发现,多数学生对学校的做法表示支持。当问及是否明白《老子》的含义时,不少学生文章倒背如流,含义一知半解。荐家小学语文老师刘晓蕾告诉记者,目前学校都开展了国学经典进课堂,学校在诵读的基础上提出对这8本国学经典进行背诵,背诵经典能一举多得。刘晓蕾称,小学阶段是个行为养成的最佳时期,挑选出的这8本国学经典蕴含了大量的做人道理和传统美德,同时对学生的识字、古文知识也是一个积累。

“允许学生半知半解。”宁家埠镇教育办副书记赵俊峰认为,客观上讲,别说是小学生,即使教师想要完全了解所要求背诵的国学经典也不现实。但学生能够随着年龄的增长和学识的增加慢慢体会其中的含义,这种作用是潜移默化的。



本报联合教体局共同启动

寻找身边“三有”师生

本报4月16日讯(记者 支倩倩) 谁是最有章丘教育印记的“三有”师生?是坚守大山30年的垛庄四角城教学点教师孟敏,还是十几年如一日坚持写交心笔记的水寨中学教师杨兴菊,抑或是用渔竿智救六旬落水老太大的清照小学12岁女孩韩绍文?近年来,章丘教育系统培养造就了一大批有品质、有气质、有素质的优秀师生,那么,谁更“出彩”呢?

日前,本报联合章丘市教体局共同启动“寻找最有章丘教育印记的‘三有’师生”系列报道,无论您是退而不休的“老兵”,还是扎根农村教育、坚守三尺讲台的普通教师,抑或是喜欢和学生在一起的“师徒”“夫妻档”,只要您为了学生的成长繁忙着、快乐着,把扎根基层、教书育人作为人生崇高的终身事业和远大理想,肩负着职业的责任,寄托着自己和学生的梦想,为教育事业发展贡献了一分力量,都可以大声告诉我们,本报记者会在第一时间真心聆听您的故事。通过一系列报道,截至今年年底,我们将在一系列的人物事迹中,评选出“最美少年”、“最美教师”、“最佳校长”,来诠释最有章丘教育印记的“三有”师生。

希望各学校踊跃推荐。您可以通过以下方式联系我们。邮箱:qlwbjrzq@163.com,办公电话:83322899,手机:13864006792。您也可以拨打电话83213797,或投稿至zqyjzqk@163.com

青少年科技艺术 活动中心主体完工

本报4月16日讯(记者 支倩倩 通讯员 曹延刚 魏方彬) 4月15日,在章丘市青少年科技艺术活动中心施工现场,施工队伍正在进行暖通、空调、消防水电安装及装饰装修布展阶段。目前该工程主体结构已全部完工。

据了解,章丘市青少年科技艺术活动中心是2014年十大民生工程之教育重点工程。该中心总建筑面积20317平方米,一层定位为科技普及、探索、体验与培训馆。分为序厅、探索与发现厅,包含力学、光学、声学、电磁学、数学机械学及生命科学等项目;青少年科技实践厅,包含数字科技、机器人科技、3D打印厅;科技与章丘厅、地球家园厅、“叮咚”儿童科学乐园等。此外,还有相关科技培训项目如机器人、三模培训体验等。二层为青少年宫,孩子们按照自己的兴趣爱好,进行艺术、体育等类的鉴赏、学习。分为中外音美艺术普及体验区、青少年艺术交流区、青少年体育、艺术、文学培训区、青少年心理发展中心等。内容涉及体育、音乐、美术、外语、国学、趣味数学、早教、胎教等十大类60余项培训内容。培训形式有讲座、有课堂教学、有活动、有各类比赛交流,以满足学龄前、中小学、中考、高考艺术生、成人、老人不同年龄段人群的需求。

为山区孩子送知识,让城里孩子了解农村

26名孩子为山区送来400册图书

本报4月16日讯(记者 王帅) 11日,26名五六岁的小朋友在家长的带领下,来到垛庄镇官营村的幼儿园,开展“送一本书,圆一个梦”的图书捐赠活动。在父母的帮助下,小朋友们赠送了400本图书,同时捐出80多件衣物。

11日一大早,26名来自章丘市实验幼儿园桃花山园的小朋友,便跟着家长一起乘车前往垛庄官营幼儿园,为山区的孩子赠送图书。据了解,本次活动为幼儿园家长委员会的家长提议发起,希望通过活动,让城乡的孩子多多接触,互相体验分享的快乐,促进共同成长。

“有没有带来绘画书的小朋友?咱官营幼儿园的小伙伴可喜欢画画了!”活动现场,在幼儿园老师的带领下,孩子们非常的活跃。为了让官营幼儿园的10位小朋友也能读到喜欢的故事书,赠书的孩子纷纷抢着介绍自己带来的图书,

有的小朋友甚至讲起了书中的故事。

5岁半的郭胜轩带来了十几本图书,都是自己经常翻看的。“这些书,爸爸妈妈、爷爷奶奶都给我讲过好多次了,我都记住了,送给山区的小朋友,他们就能知道这些故事了。”小胜轩还把自己的折纸书也带来了,因为喜欢折纸,家里有好多本折纸书,他挑了一本自己用过最少的,想送给同样喜欢折纸的山区小朋友。

而刚满5岁的张钧儒,则另外准备了笔记本、转笔刀、铅笔盒等小礼物,略显羞涩的他,不好意思直接送给坐在旁边的山区小朋友,便把准备的小礼物交给了官营幼儿园的潘老师来分发。

“希望给山区孩子送来知识的同时,也让我们的孩子多了解农村生活,让他们懂得珍惜和分享。”一位家长表示,家长委员会组织的送书活动,得



山区小朋友收到图书,很开心。

到了实幼桃花山园的支持,为确保孩子们的安全,幼儿园的老师专门拿出课余时间,制定活动方案和路线,并跟随往返。

据了解,官营幼儿园是一所村办农村幼儿园,10名孩子

全是留守儿童。随着生活水平的提高,农村家庭的经济条件越来越好,但孩子的阅读习惯有待提升。在本次活动中,孩子们共收到赠送图书400多册,并收下了家长们送来的七成新衣物80余件。